



姚江又现非法捕鱼 连鱼苗都捞

渔政部门:将于近日开始全面清理

□记者 边城雨

随着天气的转暖,姚江边又出现了非法捕鱼者的身影,很多小鱼苗都被捕走了。

目击市民说,这种让鱼类“断子绝孙”的捕法如此猖獗,姚江以后还会有鱼吗?

►江边的地笼网。



姚江边的地笼网多了起来

报料人常先生告诉记者,姚江非法捕鱼最猖獗的是地笼网,近半个月来,姚江边的地笼网明显增多。

昨天上午,记者在姚江大闸附近看到,在不到500米的江面上,有十多顶地笼网。在姚江日湖公园段,有一个男子正把地笼网往江里放。在他拉上来的网中,记者看到有的鱼只有一寸大小,是名副其实的小鱼苗。“最近很少弄到大鱼,都是小鱼。”该男子说,这些小鱼拿到家里可以烧汤喝。

有关部门:整治难度较大,将开展全面清理

市水利局三江河道管理局相关工作人员告诉记者,近段时间,他们巡查时也发现地笼网多了起来,特别是在一些游人少的地方。地笼网的治理职能属于海洋渔业部门,他们发现之后,会第一时间通知他们前来清理。

昨天下午,市海洋与渔业执法支队江北大队相关负责人告诉记者,由于地笼网网眼小,只进不出,不论鱼虾大小,全部通吃,是名副其实的灭绝性捕捞渔具。鉴于这类网具对渔业资源杀伤力极强,我市于2004年8月发布的《宁波市姚江水域渔业管理办法》,明确将地笼网列为严禁使用的固定渔业设施。

这名负责人告诉记者,目前治理地笼网的难度在于地笼网设置者的违法成本极低,一顶地笼网市

场上高的上百元,低的二三十元就能买到。每年他们都会组织多次清理地笼网行动,从江水中清理上来的地笼网不计其数,但他们前脚清理完,后脚不法分子就又买来新网放进水中。同时,即使查到了地笼网,也很难找到违法人,使后续的处罚无法实施,姚江非法捕鱼现象已经陷入违法、清理、再违法、再清理的恶性循环之中。

常先生告诉记者,现在潮位比较高,如果潮位低了,会看到江里面有更多地笼网。姚江非法捕鱼现象长期以来一直没有绝迹,天气冷时会少一些,随着春暖花开,地笼网在姚江又开始越来越猖獗。

在姚江宁波大剧院段,记者又发现了十多顶地笼网,一名经常在此散步的居民赵先生说,这段河道本身就是地笼网的重灾区,因为这段河道鱼最多,前来钓鱼的人多,非法捕鱼的人也不少。特别是姚江大闸放水前后,地笼网就会特别多。

江北海洋与渔业行政执法大队的工作人员还表示,针对近期地笼网非法捕鱼有所抬头的现象,他们将于下个月展开持续的打击行动,全面清理江面上的地笼网。同时,渔政部门还将联合市场监管部门加大地笼网在流通领域的查处力度,最大限度地减少不法分子用地笼网违规捕捞的行为。

熊孩子半夜给老爸戴戒指 老爸手指被卡疼醒找消防

本报讯(记者 马涛 通讯员 徐舸) 昨天凌晨2点多,宁海市民张先生找到了西店消防中队。“戒指把我手指给卡肿了,疼得厉害,你们能帮忙剪掉吗?”张先生满脸期望地向消防员求助说。

张先生家住西店镇上,说起这件事,他也是啼笑皆非。原来,儿子巍巍才7岁多,前晚10点多,张先生睡下后,巍巍还在玩耍,趁他睡得迷迷糊糊时,把一枚戒指带到了他的左手无名指上。

昨天凌晨1点多,张先生在睡梦中被疼醒,总觉得手指被箍得紧紧的,清醒后才意识到是戒指卡住了左手手指,憋得肿胀感十分明显。巍巍醒了后,看爸爸的手指都肿了,十分紧张。

据巍巍说,他戴在自己手上太松了,所以才戴爸爸手上的,后来见取不下来了,自己就去睡了。

“这枚戒指以前我确实戴过,但好久没用过了,也不知道他哪里找出来的。”张先生说,他痛醒后,见戒指取不下来,还特意找了洗手液、肥皂水,可不仅没把戒指取下来,反倒感觉越来越疼。

张先生原本想忍一忍,等天亮后再想办法。可实在是痛得没法睡觉,他只好起床,骑车到了镇上卫生院,医生见状也束手无策,于是建议他到消防队去想想办法。

“我家里离消防队倒是挺近的,好像以前有人戒指卡住了,也是找消防帮的忙。”张师傅说,他赶到消防队时已经凌晨2点多,但消防员还是起了床,帮他查看情况。

据观察,张先生的手指因为长时间的束缚已经明显肿胀,根本无法正常取出,必须使用工具剪断戒指。消防员先在戒指和手指之间插入塑料片,然后尝试用尺寸较小的尖嘴钳剪取。

尝试几次后发现,张先生戴的戒指的不锈钢材质,比金银材质的还要硬,尖嘴钳根本无法剪断。于是,消防员又尝试用尺寸更大的断线钳,通过反复3次剪断戒指的边缘,终于成功取下戒指。

糖尿病患者并发眼病可能致盲

宁波爱尔光明眼科医院成立糖尿病眼病专病门诊

24日上午9时,公益防治大讲堂在逸夫剧院举行

为更好地防治糖尿病眼病,特别是严重且常见的糖尿病性视网膜病变,宁波爱尔光明眼科医院近日成立了糖尿病眼病专病门诊。门诊时间定于周二下午、周五下午和周六下午,出诊专家包括该院院长、眼底病学科带头人高小明,以及王野平、石海军、刘鸿飞等资深眼底病专家。

糖尿病在我市的发病率有多高?糖尿病眼病与糖尿病又有多近?如何早诊早治,避免失明等恶果的发生?围绕相关问题,记者采访了市疾病预防控制中心和宁波爱尔光明眼科医院的相关专家。

记者 童程红

糖尿病高发,并发症比疾病本身更可怕

据世卫组织统计,全球现有糖尿病患者约3.71亿人,其中近三分之一在中国。我国已经是不折不扣的糖尿病大国,并且发病率逐年上升,患者也呈现年轻化趋势。

我市的情况同样不乐观:最近4年新发糖尿病超10万例,糖尿病等慢病患者总数约占我市常住人口17%、60岁以上老人1/3存在血糖异常……来自市疾控中心的一组最新数据显示,糖尿病已经日渐威胁到我市居民的身心健康、生活质量和预期寿命。

市疾控中心的专家指出,相较糖尿病本身,糖尿病的并发症更加可怕和致命。糖尿病患者长期存在的高血糖,会导致眼、肾、心脏、血管、神经的慢性损害和功能障碍。比如,糖尿病眼病、肾衰竭、心梗、脑梗,以及人们闻之色变的糖尿病足——一些严重的患者甚至可能截肢。

一旦患上糖尿病,就要警惕“糖网”的发生

糖尿病眼病,是糖尿病最常见的并发症之一。爱尔光明眼科医院院长、主任医师高小明介绍:相较于糖尿病引起的干眼症、虹膜炎、白内障以及麻痹性斜视等眼病,糖尿病性视网膜病变危害更大,治疗起来更棘手。

“糖尿病性视网膜病变简称‘糖网’,许多患者对它都很陌生。但它却是糖尿病患者最终失去视力的主要原因。”高小明表示,视网膜上遍布小血管,糖尿病患者血液运行不佳,这些小血管最容易受到波及,从而造成视网膜缺血、缺氧,出现微血管瘤、玻璃体出血、新生血管,以及玻璃体视网膜增殖性改变,最终导致视力出现极大的损害,甚至失明。

爱尔光明眼科医院眼底内科专家石海军对“糖网”有较深研究。石海军介绍了几类“糖网”的高危人群:首先是糖尿病病程超过10年的患者,四分之一的人会出现不同程度的“糖网”;

其次是血糖控制不好,波动较大,同时合并高血压、高血脂等代谢疾病的患者;再次是胰岛素依赖型的糖尿病患者,这类患者往往发病早、病情重,视网膜受到的损伤也大。

“无症状是最可怕的症状”,这句话用来形容“糖网”非常贴切。病情早期,大多数患者没有任何症状,等到出现症状,视力损害往往已经不可逆。

为此,石海军医生建议,一经确诊糖尿病,患者就要建立眼底档案,勤查眼底,只有定期监测眼底,才能实现“糖网”的早诊早治。尚未出现病变的,应当每半年至一年检查一次眼底;已经有轻微病变的,应当每半年做一次眼底照相,每年做一次眼底荧光造影;而出现了新生血管性病变的,就要每3至6个月做一次检查,并遵医嘱积极进行抗VEGF及眼底激光治疗,减缓病程进展,挽回部分视力。

石海军医生还强调,患者平时也要留心自己视力的细微变化,出现以下症状时,最好到糖尿病眼病专病门诊看一看:视力突然减退或视物变形,或者近视突然加重;视物时出现闪光感;眼前有黑影飘浮或遮挡等。

大型公益防治讲座邀请甬城“糖友”参加

为普及糖尿病眼病特别是“糖网”的防治知识,24日上午9时,爱尔光明眼科医院糖尿病眼病专病门诊成立仪式暨大型公益防治讲座将在逸夫剧院举行,欢迎广大糖尿病患者参加。

活动现场设有科普讲座和专家论坛等环节,多名知名糖尿病眼病专家将和大家讲解糖尿病眼病相关防治知识,现场同时设有患者问诊环节,患者可就自身具体病情向专家团提问咨询。

现场还提供糖尿病眼病检查预约,预约即可享受测视力、电脑验光、测眼压、眼底照相、裂隙灯检查5项检查。参与活动的每位市民可获得一份眼健康礼袋,参与问卷调查的市民在活动结束时还可免费领取8枚鸡蛋。